ЗАКРЕПЛЕНИЕ ЛЕКСИКО-ГРАММАТИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ
Успех коррекционной логопедической работы во многом зависит от того, насколько добросовестно относятся родители детей с нарушениями речи к выполнению домашних заданий логопеда. 

Только тесный контакт в работе специалиста, воспитателей и родителей ребёнка с общим недоразвитием речи может способствовать устранению речевых нарушений в дошкольном возрасте и дальнейшему полноценному школьному обучению.

Используя предложенный учителем – логопедом речевой материал дома, родители получают возможность закрепления полученных ребёнком на занятиях в детском саду речевых умений и навыков. 
Речевые умения и навыки закрепляются повседневно, в  свободном речевом общении, во время игр, прогулок, экскурсий, походов в магазин, на рынок, в библиотеку, в музей. Речевые компетенции у ребёнка формируются в процессе активного речевого взаимодействия со взрослыми, когда речь взрослых является для детей эталоном. 
Речевой материал для закрепления дома предлагается с учётом актуальности той или иной лексической темы для детей старшего  возраста, и с учётом ведущей деятельности дошкольника — игры.
 Содержание заданий ориентировано на расширение активного словарного запаса детей, формирование умения им пользоваться во фразовой речи, что  в дальнейшем способствует становлению грамотной, правильной  речи детей. 
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